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Відповідно до чинного законодавства Дер-
жавна митна служба України є централь-
ним органом виконавчої влади в галузі митної 
справи, причому органом спеціальної компе-
тенції. Тобто, Державна митна служба Укра-
їни являється центральним органом вико-
навчої влади, в компетенції якого належить 
питання відповідальності за переміщення 
будь-яких товарів (транспортні засоби, ко-
мерційні партії товарів, особисті речі) через 
митний кордон.
Під час застосування законодавства з пи-

тань державної митної справи Держмит-
служба реалізує державну митну політику, 
державну політику у сфері боротьби з право-
порушеннями.
Стаття присвячена розгляду питань, що 

стосуються дослідження теоретико-правових 
засад щодо правового статусу Державної мит-
ної служби України, а також вивчення та об-
ґрунтування діяльності даної служби в умовах 
війни.
Обґрунтовано, що в умовах війни питання 

системності та цілісності державного управ-
ління в митній справі набувають важливого 
значення, оскільки потребують регулярного 
безперервного зворотного зв’язку оцінки при-
йнятих адміністративно-правових рішень та 
мають допомагати ухвалювати рішення щодо 
спроможності подальшого розвитку економі-
ки, посилення відповідних компетенцій, тощо 
з метою поліпшення життєстійкості україн-
ського суспільства загалом.
Незважаючи на те, що в даний час наша 

держава перебуває в досить важких умовах, 
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Державна митна служба України, а саме її 
працівники, все роблять для того, щоб вико-
нувати свої повноваження в повному обсязі, 
ризикуючи власними життями.
Автором проаналізовано наукові погляди 

щодо проблемних аспектів діяльності Держав-
ної митної служби України, а також обґрун-
товано окремі аспекти діяльності даної служ-
би в умовах воєнного стану, згорблено окремі 
висновки та пропозиції по темі. 
Ключові слова: Державна митна служба, 

правовий статус, діяльність, воєнний стан, 
митні органи, митниці.

Постановка проблеми
Державна митна служба України є важ-

ливим державним інститутом, що зумовле-
но, перш за все, її особливою роллю в еко-
номічному розвитку та захисті економічної 
безпеки країни. Частка митних платежів 
щорічно формує доходну частину бюджету 
майже на 40%. 
Так, згідно офіційних даних до Держ-

бюджету перераховано було 185,9 млрд грн 
митних платежів лише за січень-квітень 
2024 року, що на 14,4 млрд перевищило 
очікувану суму надходжень [1]. 
Митники проводять велику роботу з 

виявлення та припинення фактів незакон-
ного переміщення товарів і транспортних 
засобів через кордон України, боротьби з 
ухиленням від сплати необхідних митних 
платежів.
За офіційними даними, тимчасово ви-

лучено предмети правопорушень на суму 
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майже 104 млн гривень у 965 справах про 
порушення митних правил. Серед них: 
промислові товари на суму майже 50 млн 
грн; продовольчі товари на суму понад 23 
млн грн; транспортні засоби на суму 29 млн 
грн; валюта на суму 1,5 млн грн [2].
Крім того, у 1160 справах, що стосува-

лися порушення митних правил, в тому 
числі тих, які було заведено у попередніх 
періодах, митницями було застосовано ад-
міністративне стягнення у вигляді штрафу 
на суму 28 млн грн, стягнуто штрафів на 
суму 31 млн грн. 
Митними органами було передано 1623 

справи про порушення митних правил на 
суму 4,5 млрд грн на розгляд до суду. В 1613 
справах, в тому числі тих, що були заведені 
у попередні періоди, судом були прийняті 
рішення про накладення стягнень у вигля-
ді штрафу та конфіскації на загальну суму 
540 млн грн (конфіскація – 243 млн грн, 
штрафи – 297 млн грн) [2]. 
Ефективність діяльності служби багато 

в чому визначається і її кадровим складом, 
що зумовлює практичну значущість та важ-
ливість дослідження питань проходження 
служби у митних органах.
Діяльність Державної митної служби 

України перебуває в епіцентрі уваги через 
її значущість щодо забезпечення митної 
безпеки України.
Державна митна служба, контролюю-

чи та регулюючи рух товарів через митний 
кордон, відіграє важливу роль у формуван-
ні сприятливого середовища задля еконо-
мічного зростання та розвитку країни.
Вона не лише забезпечує фінансову ста-

більність та національну безпеку, а й ство-
рює сприятливі умови для зростання між-
народної торгівлі, захисту внутрішнього 
ринку та стимулювання інноваційного роз-
витку.
Із введенням воєнного стану створено 

особливі умови щодо діяльності усіх орга-
нів державної влади, в тому числі і Держав-
ної митної служби України. Ускладнений 
процес державного управління, стан війни, 
вимагають спеціального організаційного, 
правового, фінансового й матеріально – 
технічного забезпечення. Це в свою чергу, 
обумовлює потребу дослідження правово-

го статусу та діяльності Державної митної 
служби України в умовах війни.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

Науково-теоретичну базу для написан-
ня даної статті склали праці: С. Герчаків-
ський, Л.М. Дорофеєва, І.М. Квеліашвілі, 
Л.І. Кийда, В.Г. Ковальов, Т.В. Корнева, 
Н. Лубкей, С.О. Макарова, А.А. Назарко, 
Ю.О. Пундор, О. Сидорович, О.П. Федотов 
та ін.

Формулювання мети статті
Метою даної статті є дослідження теоре-

тико-правових засад щодо правового стату-
су Державної митної служби України, а та-
кож вивчення та обґрунтування діяльності 
даної служби в умовах війни.

Виклад основного 
матеріалу дослідження

Внаслідок військового вторгнення ро-
сійської федерації на територію України 24 
лютого 2022 р. в нашій державі було оголо-
шено воєнний стан. Майже усі економічно 
важливі для нашої держави підприємства 
опинилися у важкій ситуації. До того ж, од-
нією з найперших інституцій, робота якої 
зазнала відчутних змін у зв’язку з введен-
ням воєнного стану, стала митниця. Бага-
то бізнес-процесів на початку військової 
агресії загальмувалися або взагалі припи-
нилися. Це в певній мірі позначилося й на 
показниках діяльності Державної митної 
служби України.
З самого початку війни бізнес та посадо-

ві особи Державної митної служби України 
хвилюють питання підтримання рівності 
дій, за допомогою яких би утримувалася б 
держава у відповідному ресурсному стані, 
адже бізнес повинен працювати, а еконо-
міка не може зупинятися. В умовах війни 
питання системності та цілісності держав-
ного управління в митній справі набувають 
важливого значення, оскільки потребують 
регулярного безперервного зворотного 
зв’язку оцінки прийнятих адміністратив-
но-правових рішень та мають допомагати 
ухвалювати рішення щодо спроможності 
подальшого розвитку економіки, посилен-
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ня відповідних компетенцій, тощо з метою 
поліпшення життєстійкості українського 
суспільства загалом.
Варто відзначити, що сьогодні робота 

північних та східних митниць є неможли-
вою, порти заблоковані, а відтак основна 
діяльність зосереджена в західному та пів-
денному регіонах. 
В перші місяці повномасштабного втор-

гнення можна було спостерігати падіння 
надходжень до державного бюджету по на-
прямах діяльності Державної митної служ-
би України у 4–5 разів. Проте, завдячуючи 
мужності наших воїнів вдалося зупинити 
просування ворога на території України, 
що призвело до нормалізації суспільно-еко-
номічних відносин у державі [3].
Верховною Радою України та урядом 

було вжито низку заходів, спрямованих 
на підтримку бізнесу та громадян: надано 
пільги зі сплати митних платежів на ши-
рокий спектр товарів; спрощено порядки 
перетину кордону для гуманітарної допо-
моги, вантажів у напрямках як ввезення, 
так і вивезення з території України. Це, з 
однієї сторони, полегшило роботу бізнесу, 
а з іншої – стало причиною зменшення над-
ходжень до бюджету.
Від часу військового вторгнення рф 

на територію України, було затвердже-
но значний обсяг законодавства з питань 
спрощення порядку оформлення товарів 
та транспортних засобів. Такого роду дії 
спрямовані спрощення перетину товарів, 
оперативне, безперешкодне та повноцінне 
забезпечення населення України та Зброй-
них Сил України усім необхідним у такий 
складний час [4]. Також, відбулася і низка 
певних змін у структурі ланцюгів поставок 
в результаті блокування морських портів, 
внаслідок чого увага головним чином зосе-
реджена на поставки залізничним та авто-
мобільним транспортом. З метою швидко-
го проходження товарів виділено окремі 
смуги руху для переміщення товарів, від-
булися скорочення контрольних процедур, 
збільшено кількість митників, що працю-
ють у пунктах пропуску, здійснено пере-
розподіл особового складу, на рівні керів-
ників постів та старших оперативних змін 
налагоджено дієву комунікацію з пред-

ставниками волонтерських організацій, з 
метою завчасного отримання інформації 
про надходження гуманітарної допомоги 
[5]. Окрім того Постановою КМУ № 953 від 
05.09. 2023 р. «Деякі питання пропуску та 
обліку гуманітарної допомоги в умовах во-
єнного стану» затверджено Порядок, який 
«визначає на період воєнного стану спро-
щений механізм визнання товарів гумані-
тарною допомогою, пропуску через митний 
кордон України та митного оформлення, 
отримання, надання, розподілу і контролю 
за цільовим використанням гуманітарної 
допомоги, що ввозиться на митну терито-
рію України» [6]. 
Варто відзначити, що для Державної 

митної служби України було доставлено та 
встановлено нові дизельні генератори про-
тягом серпня та вересня 2022 року, завдяки 
фінансуванню з боку Європейського Сою-
зу, в рамках проєкту «Підтримка ЄС у зміц-
ненні інтегрованого управління кордонами 
в Україні (EU4IBM)». Також, даним проек-
том EU4IBM було передано 15 дизельних 
генераторів Malcomson потужністю від 33 
до 44 кВт, які зараз вже встановлено на 15 
митницях та пунктах пропуску в 11 різних 
регіонах України [7].
Правовий статус та правове регулюван-

ня діяльності Державної митної служби 
України здійснюється згідно Положення 
про Державну митну службу, затверджено-
го Постановою Кабінету Міністрів України 
від 6 березня 2019 р. № 227 (Положення 
про Держмитслужбу) [8].
Відповідно до ст. 1 даного Положення 

зазначається, що «Державна митна служба 
України є центральним органом виконав-
чої влади, діяльність якого спрямовуєть-
ся та координується Кабінетом Міністрів 
України через міністра фінансів».
Тобто, Державна митна служба України 

являється центральним органом виконав-
чої влади, в компетенції якого належить 
питання відповідальності за переміщення 
будь-яких товарів (транспортні засоби, ко-
мерційні партії товарів, особисті речі) че-
рез митний кордон. 
Під час застосування законодавства з 

питань державної митної справи Держмит-
служба реалізує державну митну політику, 
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державну політику у сфері боротьби з пра-
вопорушеннями. 
До основних завдань Державної митної 

служби віднесено наступні:
«1) забезпечення реалізації державної 

політики у сфері боротьби з правопорушен-
нями під час застосування законодавства з 
питань державної митної справи, запобі-
гання та протидії контрабанді, боротьби з 
порушеннями митних правил;

2) забезпечення реалізації державної 
митної політики, зокрема забезпечення 
митної безпеки та захисту митних інтер-
есів України і створення сприятливих умов 
для розвитку зовнішньоекономічної діяль-
ності, збереження належного балансу між 
митним контролем і спрощенням законної 
торгівлі;

3) унесення пропозицій щодо забезпе-
чення формування державної митної полі-
тики на розгляд міністра фінансів» [8].
Концепція модернізації митної служби в 

Україні, як відзначає Ю.О. Пундор, повинна 
базуватися на рекомендаціях Всесвітньої 
митної організації та кращих практиках єв-
ропейських митних адміністрацій [9, с. 53].
Варто зазначити, що над питаннями 

щодо розширення пропускної спромож-
ності митних пунктів пропуску та авто-
матизації митного контролю на сьогодні 
Державна митна служба України активно 
співпрацює з європейськими країнами-су-
сідами.
Незважаючи на те, що в даний час наша 

держава перебуває в досить важких умовах, 
працівниками Державної митної служби 
України робиться все можливе для вико-
нання своїх повноважень у повному обсязі.
Досліджуючи сучасні проблеми у сис-

темі діяльності Державної митної служби 
України, С.О. Макарова пропонує внести 
такі пропозиції: розглянути мотивуваль-
но-заохочувальну систему для митників; 
пришвидшити перехід до сервісної функ-
ції на заміну контролюючій; переглянути 
нормативно-правове забезпечення митної 
сфери та вдосконалити його відповідно до 
європейських стандартів; організувати та 
проводити тренінги серед митників щодо 
підвищення ефективності роботи митниці 
у кризових умовах [10, с. 211].

В свою чергу, серед важливих проблем, 
що перешкоджають ефективній реаліза-
ції Державною митною службою України її 
функціональних повноважень, Н. Лубкей у 
своїй роботі віднесено недосконалість митно-
го законодавства та надто часті зміни струк-
тури митної служби. На думку дослідниці, 
доцільно припинити постійні широкомасш-
табні трансформації Державної митної служ-
би України, та зосередитись на стимулюванні 
розвитку тих структурних елементів, які існу-
ють на даний час. А це зі свого боку надасть 
можливість зекономити бюджетні кошти, а 
також забезпечить стабільний режим роботи 
митних органів [11, с. 127].
В частині реалізації фіскальних та регу-

люючих повноважень, з метою підвищення 
ефективності діяльності Державної митної 
служби України, Н. Лубкей пропонує здій-
снення наступних заходів:

- «проводити спрощення та модерні-
зацію митних процедур на кордонах і все-
редині держави;

- здійснювати удосконалення та уні-
фікацію процедур справляння митних пла-
тежів до Державного бюджету України, 
насамперед, шляхом посилення митного 
контролю за правильністю декларування 
митної вартості товарів, визначення коду 
товарів та країн їх походження;

- створити чітку систему моніторингу 
всіх видів розрахунків по митних платежах 
та руху цих коштів;

- забезпечити комплексний контр-
оль за додержанням митного законодав-
ства суб’єктами зовнішньоекономічної ді-
яльності та громадянами, що передбачає 
впровадження контролю на основі методів 
аудиту;

- сприяти більш широкому застосу-
ванню спільного контролю з митними ор-
ганами суміжних країн; розвивати співпра-
цю з експертами Європейського Союзу;

- здійснювати постійний аналіз фак-
торів, які впливають на стан надходження 
митних платежів до Державного бюджету 
України, у тому числі аналізувати вплив 
змін чинного законодавства на даний по-
казник;

- здійснювати удосконалення націо-
нальної нормативної бази, що регламентує 
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митну справу та діяльність Державної мит-
ної служби України, враховуючи міжнарод-
ні стандарти;

- проводити організаційну роботу по 
посиленню контролю за податковими піль-
гами, вексельними формами розрахунку, 
правильністю визначення митного режи-
му, митним оформленням за нульовими 
ставками мита» [11, с. 134].
Застосування даних пропозицій у прак-

тичній діяльності сприятиме підвищенню 
ефективності функціонування органів Дер-
жавної митної служби України.
Митна служба, як зауважують Л.М. До-

рофеєва та Т.В. Корнева, відіграє важливу 
роль у реалізації не лише митної, але й бю-
джетної, валютної, податкової, інвестицій-
ної політики, зумовлюючи потребу у по-
дальшому розширенні фундаментальних 
досліджень проблем її формування та роз-
витку. На шляху України щодо інтеграції 
до ЄС, дослідники вважають за доцільне 
проаналізувати виявлені недоліки адміні-
стративно-правового регулювання в мит-
ній сфері, дослідити міжнародну практику 
з даного питання. Адже сучасне митне зако-
нодавства більшості розвинених європей-
ських держав передбачає, в першу чергу, 
повне законодавче забезпечення, а також 
прозорість та простоту процедур митного 
оформлення та контролю [12, с. 250]. 
Велике значення в діяльності Дер-

жавної митної служби України має і про-
ведення антикорупційних заходів. Так, з 
метою забезпечення дотримання принци-
пів прозорості та доступності, вивчення та 
врахування громадської думки, 05 травня 
2023 року Державною митною службою 
України було проведено громадське об-
говорення проєкту Антикорупційної про-
грами Державної митної служби України 
на 2023–2025 роки [13]. До даної дискусії 
було запрошено зацікавлених осіб, а саме: 
представників закладів освіти та наукових 
установ, представників громадськості та 
експертів з питань запобігання корупції, 
зокрема в митних органах, суб’єктів зо-
внішньоекономічної діяльності та пред-
ставників бізнес-спільнот, які мали змогу 
висловити свої думки та погляди стосовно 
проєкту Антикорупційної програми та реє-

стру корупційних ризиків. Саме проведен-
ня спільної роботи органів митної служби 
та громадськості, на виконання вимог ст. 
19 Закону України «Про запобігання ко-
рупції» та враховуючи роз’яснення Наці-
онального агентства з питань запобігання 
корупції, було затверджено та введено в 
дію Антикорупційну програму Державної 
митної служби України на 2023–2025 роки 
наказом Держмитслужби від 31.05. 2023р. 
№ 236.
Одним із важливих інструментів реалі-

зації ефективної державної митної політи-
ки, як зазначають О.П. Федотов та А.А. На-
зарко, стала комунікаційна діяльність Дер-
жавної митної служби України, яка спря-
мована на покращення іміджу Державної 
митної служби України шляхом запрова-
дження системних комунікацій, налаго-
дження ефективного діалогу між державою 
та громадськістю, підвищення рівня довіри 
до Державної митної служби України, фор-
мування пріоритетних напрямів комуніка-
ції з її цільовими аудиторіями та реалізацію 
Державною митною службою України по-
кладених на неї завдань і функцій, зокрема 
імплементації процесу реформування [14, 
с. 102].
Адже, за твердженням окремих науков-

ців, «у відносинах митних органів та бізне-
су в умовах сьогодення бракує комунікацій 
для більш плідної співпраці з інститутами 
суспільства, проведення громадської екс-
пертизи проєктів нормативних та регуля-
торних документів, залучення експертів від 
громадськості для збалансування позицій 
та інтересів митних органів і бізнесу, отри-
мання зворотного зв’язку щодо діяльності 
органів, що здійснюють митну справу» [15, 
с. 62].
В свою чергу, інформаційно-комуніка-

ційні технології та глобальні процеси спо-
нукають до вивчення кращих практик із 
питань запровадження комунікаційних 
стратегій в діяльності митних служб розви-
нутих держав світу. 
Слід зауважити, що Державна митна 

служба України на сьогодні отримала ста-
тус суб’єкта електронної взаємодії з єди-
ною інформаційною системою Міністерства 
внутрішніх справ та запровадила через 
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єдину інформаційну систему Міністерства 
внутрішніх справ обмін інформацією з На-
ціональною поліцією України. Окрім того, 
проведено технічні роботи щодо підклю-
чення до системи електронної взаємодії 
державних електронних інформаційних 
ресурсів (Trembita).
Також, слід відзначити і той факт, що 

Державною митною службою України з 
метою забезпечення належного супрово-
дження судових справ визначено можли-
вість використання посадовими особами 
територіальних органів Державної мит-
ної служби України Аналітично-правової 
системи ZakonOnline, яка становить ак-
туальне джерело юридичної інформації, 
універсальний юридичний портал, що 
поєднує функціонал Єдиного державного 
реєстру судових рішень, офіційного пор-
талу Верховної Ради України та інших ре-
сурсів, доступним 24/7. До того ж, пошук 
документів в Аналітично-правовій системі 
ZakonOnline здійснюється за двома осно-
вними типами: пошук з використанням 
спеціальних фільтрів – пошук за ознаками, 
яким має відповідати шуканий документ; 
пошук з використанням спеціальних зна-
ків та логічних операторів – звичайний по-
шук за ключовими словами, але з певними 
удосконаленнями, які полягають у вико-
ристанні знаків та логічних операторів. 
При цьому, за доменним ім’ям customs. 
gov.ua надається доступ до програми та 
його можуть використовувати усі праців-
ники територіальних органів Державної 
митної служби України [16]. 
Тобто, основними напрямками циф-

рового розвитку, цифрової трансформації 
та цифровізації Державної митної служби 
України та її територіальних підрозділів, 
як зауважує О.П. Федотов, стали уніфікація 
та стандартизація автоматизованих систем 
шляхом створення багатофункціональної 
централізованої інтегрованої автоматизо-
ваної системи, складовими якої є інформа-
ційні підсистеми [17, с. 104]. 
Водночас для повноцінної цифрової 

трансформації митної служби недостатньо 
змін лише інформаційно-технічної інфра-
структури чи створення багатофункціо-
нальної галузевої цифрової платформи з 

певним набором цифрових сервісів (інфор-
маційних продуктів).
Одним із драйверів цифрової трансфор-

мації у Державній митній службі України 
має стати зміна парадигми управління про-
цесами, проектами та продуктами (послуга-
ми), оскільки цифрова трансформація ви-
магає прийняття швидких управлінських 
рішень, що дозволяють у короткий термін 
та ефективно реагувати на зміни у цифро-
вому середовищі.
Загалом, як відзначають О. Сидорович 

та С. Герчаківський, впродовж усього пе-
ріоду незалежності митні органи України, 
проводять цілеспрямовану роботу із широ-
кого впровадження інформаційно-телеко-
мунікаційних технологій митного оформ-
лення та контролю [18, с. 222].
Застосування гнучких підходів під час 

цифрової трансформації митної служби ви-
правдано та ефективно з кількох причин: 
цифрові сервіси, що проектуються, є інно-
ваційними за своїм результатом; чим масш-
табніший цифровий сервіс, чим сильніший 
його трансформаційний ефект, тим біль-
ше з’являється зацікавлених сторін і тим 
складніше завдання щодо узгодження їх 
позицій; цифрове середовище змінюється 
дуже швидко, тому в такому ж темпі пови-
нно відбуватися проектування, створення 
та розвиток відповідних цифрових сервісів.
Наступним важливим завданням для 

подальшої успішної цифрової трансфор-
мації митних органів має бути освоєння 
та впровадження нових методів управлін-
ня, заснованих на поєднанні традиційних 
та інноваційних підходів до управління, у 
тому числі процесного підходу.
Слід зазначити, що Міністерство фінан-

сів України в лютому 2024 року схвалило 
Стратегічний план цифровізації Державної 
митної служби. Даний документ розробле-
но в контексті підготовки України до всту-
пу до Європейського Союзу та виконання 
Угоди про асоціацію в частині гармонізації 
митних процесів з європейськими стандар-
тами [19].
Однією із ключових змін, передбачених 

даним документом, слід віднести розви-
ток та адаптація митних ІТ-інструментів в 
Україні, узгодження даних процесів з ЄС.
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З метою покращення обміну інформа-
цією між підприємствами та митницями, 
покращення безпеки та збереження інфор-
мації, взаємодії між митними органами різ-
них країн, передбачається впровадження 
ІТ-інструментів цим Стратегічним планом.
Очікується завершення розробки авто-

матизованої системи митного оформлення 
«Центр» (АСМО. Центр) у 2024 році, у якій 
міститимуться різні документи (наприклад, 
електронні копії митних декларацій), а та-
кож оновленої національної системи гаран-
тій (GMS-UA), яка забезпечить гарантуван-
ня товарів у режимі спільного транзиту. 
Згодом очікуються етапи тестування, впро-
вадження та промислової експлуатації.
Також, очікується на митниці найближ-

чим часом впровадження системи рішень 
(CDS). Дана автоматизована система у форма-
ті обміну даними оброблятиме рішення мит-
них органів, який використовується в ЄС.
До того ж, протягом року повинно бути 

завершене тестування системи боротьби 
щодо підробки та піратства (COPIS) (плат-
форма, яка міститиме інформацію про пра-
вовласників та історію їхніх заявок, подан-
ня до них змін тощо).
В рамках Стратегічного плану включе-

но питання щодо покращення взаємодії 
митних органів та бізнесу.
Тобто, цифровізація надасть змогу опти-

мізувати роботу двох сторін та забезпечить 
прозорість митних процесів. Слід відзна-
чити, що у зв’язку із запровадженням, на-
приклад, програми АЕО, приєднання до 
NCTS, системи митних спрощень, значна 
частина бізнесу в Україні підвищила контр-
оль за динамікою фінансових показників, 
надійність власних внутрішніх процесів, 
уникнення порушень законодавства.
Наразі розглядаються питання щодо 

розширення певних можливостей, відпо-
відних спрощень та переваг для бізнесу, 
який долучається до європейських стан-
дартів.
Не менш важливою новелою схвалення 

Стратегічного плану цифровізації Держав-
ної митної служби стала боротьба з коруп-
цією та шахрайством. 
Тобто, кожною складовою даного пла-

ну передбачаються антикорупційні заходи, 

позаяк його основною метою є мінімізація 
впливу людського фактору.
До того ж, його побудовано на принци-

пах незмінності та захищеності даних. Не-
змінність даних забезпечить відстеження та 
фіксацію історії будь-яких запитів та тран-
закцій, ідентифікацію користувачів тощо. 
Захищеність нових митних ІТ-інструментів 
забезпечить їх конфіденційність, а також 
розмежування доступу до них. 
Стратегічний план цифровізації Дер-

жавної митної служби розроблено в на-
прямку планування до кінця 2028 року та 
відповідно до потреб сьогодення повинен 
регулярно оновлюватися та актуалізувати-
ся.
З цього приводу, виступаючи на 

роз’яснювальній зустрічі Європейської Ко-
місії щодо офіційного скринінгу в рамках 
переговорів щодо Глави 29: Митний союз, 
заступником Міністра фінансів України з 
питань європейської інтеграції Юрієм Дра-
ганчуком, як головою української делега-
ції було зазначено, що «Україна докладає 
значних зусиль для гармонізації своєї мит-
ної ІТ-системи та митного законодавства з 
ІТ-системою та законодавством ЄС. Мит-
не законодавство України вже приведено 
у відповідність до Митного кодексу ЄС та 
суміжного законодавства ЄС у цілій низці 
питань, зокрема щодо спільного транзиту, 
авторизованих економічних операторів, за-
хисту прав інтелектуальної власності та ін-
ших» [20].

Висновки
Отже, цифрова трансформація митної 

служби може бути досягнуто за допомогою 
виконання низки умов, до яких, на наш по-
гляд, необхідно віднести наступні:

- створення повноцінної галузевої 
цифрової платформи, що ґрунтується на 
використанні наскрізних цифрових техно-
логій, в тому числі: штучний інтелект, ве-
ликі дані, смарт-технології, розподілений 
реєстр, промисловий інтернет, робототех-
ніка, сенсорика та ін.;

- комплексування різних субтехно-
логій наскрізних цифрових технологій, що 
розробляються в рамках національного 
проекту «Цифрова економіка України», під 
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час створення інтелектуальних систем мит-
ного адміністрування;

- супровід цифрової трансформації 
митної служби формуванням відповідного 
кадрового потенціалу, оскільки цифрова 
трансформація як процес залежить не так 
від технологій, як від кадрів, що її реалізу-
ють;

- створення наукових, інформацій-
них та технічних моделей для вирішен-
ня перспективних завдань, пов’язаних із 
впровадженням у практику митної служби 
цифрових технологій. 
Також, на шляху до євроінтеграції та з 

врахуванням кращих практик країн-членів 
ЄС, більшої ефективності у зростанні репу-
таційного управління державних інститу-
цій та подоланні сучасних викликів у сфері 
митної справи можна досягти і через ак-
тивне вдосконалення комунікацій митних 
органів з іншими державними органами, 
громадськими організаціями та бізнес-асо-
ціаціями. 
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LEGAL STATUS AND ACTIVITIES OF 
THE 

STATE CUSTOMS SERVICE OF 
UKRAINE DURING WAR

According to the current legislation, the State 
Customs Service of Ukraine is the central body of 
the executive power in the fi eld of customs affairs, 
and a body of special competence. That is, the State 
Customs Service of Ukraine is the central body of 
the executive power, which is responsible for the 
issue of responsibility for the movement of any 
goods (vehicles, commercial consignments of goods, 
personal belongings) across the customs border.

During the application of legislation on 
state customs matters, the State Customs Service 
implements state customs policy, state policy in the 
fi eld of combating offenses.

The article is devoted to the consideration of 
issues related to the study of the theoretical and 
legal foundations of the legal status of the State 
Customs Service of Ukraine, as well as the study and 
justifi cation of the activity of this service in wartime 
conditions.

It is substantiated that in the conditions of 
war, issues of systematization and integrity of state 
administration in customs matters become important, 
as they require regular continuous feedback of the 
assessment of the administrative and legal decisions 
made and should help to make decisions about 
the ability of further development of the economy, 
strengthening of relevant competences, etc. with the 
aim of improving the sustainability of Ukrainian 
society in general.

Despite the fact that our country is currently 
in rather diffi cult conditions, the State Customs 
Service of Ukraine, namely its employees, are doing 
everything to fulfi ll their powers in full, risking their 
own lives.

The author analyzed scientifi c views on the 
problematic aspects of the State Customs Service of 
Ukraine, as well as substantiated certain aspects of 
the activity of this service under martial law, made 
separate conclusions and suggestions on the topic.

Key words: State customs service, legal status, 
activity, martial law, customs authorities, customs.


